
Společnosti by si měly zkontrolovat zapsané údaje o skutečných majitelích

Systém evidence skutečných majitelů 
je nástrojem státu pro boj s praním špi-
navých peněz a financováním terorismu. 
Povinnost zapsat skutečného majitele se 
týká českých právnických osob již několik 
let, od letošní novelizace se tato povinnost 
nově vztahuje také na dříve nezahrnuté 
entity, jako jsou církve, politické strany či 
společenství vlastníků jednotek.

V případě, že nebude mít entita zapsa-
ného skutečného majitele, může se dostat 
do problémů. Zápis kontrolují mimo jiné 
banky, přičemž jeho absence může spo-
lečnost připravit o financování, i když má 
ostatní dokumenty v pořádku. 

Také zadavatelé veřejných zakázek 
mají povinnost ověřovat zápis skutečné-
ho majitele a v případě nesplnění zákon-
ných podmínek může být takový soutěži-
tel ze zadávacího řízení vyloučen.

Další omezení se týkají skutečných 
majitelů společností. Těm může být 
v  důsledku absence jejich zápisu v  evi-
denci znemožněno hlasovat na  valné  
hromadě, případně jim nemůže být 
vyplácen podíl na zisku společnosti.

Aktualizace zápisu musí proběhnout 
do 30 dnů ode dne vzniku postavení sku-
tečného majitele společnosti. K  nápra-
vě chybného stavu může být společnost 

vyzvána i rejstříkovým soudem, přičemž 
v případě, že chybný stav ani po výzvách 
nenapraví, může ve výjimečných přípa-
dech dostat až půlmilionovou pokutu. 

Jestliže společnost zapsala svého sku-
tečného majitele do  evidence již dříve 
a nastavila si funkci automatického prů-
pisu údajů, pak jsou v případě jednodu-
chých vlastnických struktur změny propi-
sovány do evidence automaticky v důsled-
ku změn v obchodním rejstříku. Takový 
zápis stačí po přijetí novely a dále po každé 
relevantní změně ve struktuře společnos-
ti pouze zkontrolovat a ověřit. Pokud ale 
společnost zadala do evidence údaje tzv. 

manuálním zápisem, je i jakékoliv změny 
potřeba provádět manuálně. Do budoucna 
lze tedy doporučit spuštění automatické-
ho průpisu, pokud je to možné.

Společnosti se složitější strukturou, např. 
akciové společnosti, kde je mnoho malých 
akcionářů, musí řešit svůj zápis zpravidla 
manuálně přes notáře nebo rejstříkový 
soud. Pokud není v rámci takové struktury 
možné určit skutečného majitele, zapisuje 
se jako náhradní skutečný majitel osoba 
ve vrcholovém vedení společnosti.

Zápis změn do  evidence skutečných 
majitelů dle novelizované úpravy je mož-
né provádět od počátku listopadu. Oslove-
ní právní poradci doporučují všem dotče-
ným právnickým osobám ověření zapsa-
ných údajů, případně jejich aktualizaci. 
Zákonem navázané sankce totiž mohou 
ohrozit jejich samotné fungování.

Valentina Aulisa a Michal Kapitán, 
Endors

Zákon o evidenci skutečných majitelů prošel s účinností k 1. říjnu novelizací, a (nejen) každá společnost  
by si proto měla sama zkontrolovat, zda jsou „její“ informace v evidenci aktuální. Pokud nebudou, je čas  
to napravit. Chybné nebo nedostatečné údaje mohou totiž právnickým osobám přinést velké potíže,  
přičemž stávající právní úprava je co do zapisovaných údajů podstatně přísnější než v minulosti.
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UltraširokopáSmová mikrovlnná anténa, kteroU vyvinUla vědecká 
SkUpina bioelektromagnetiSmU S významnoU pomocí StUdentů FakUlty 
biomedicínSkého inženýrStví ČvUt v pr aze, by mohla pomáhat při 
diagnoStice cévních mozkových příhod Či léČbě UrČitých typů nádorů.  
„zatím jSme ve Fázi laboratorních prototypů, ale pokUd by Se v bUdoUcnU 
podařilo díky našemU zařízení a vČaSné diagnoStice zachránit a hlavně 
plně Uzdravit větší množStví lidí, bylo by to Skvělé,“ míní vedoUcí 
výzkUmU ondřej Fišer z katedry biomedicínSké techniky.
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Před koncem roku se budou k  adi-
tivní výrobě upínat zraky celé Evropy. 
Evropská komise by měla již brzy zve-
řejnit novou studii a pokyny o právech 
duševního vlastnictví a odpovědnos-
ti za  výrobky, aby bylo možné znovu 
obnovit debatu o  takových význam-
ných aspektech, jakými jsou normy 
kvality a rozdíl mezi B2B a B2C podni-
káním. Podle zástupců výrobních sva-
zů je v  tomto ohledu důležité, aby se 
toto odvětví nezatěžovalo zbytečný-
mi regulacemi, které by brzdily jeho 
rozvoj.

V průběhu celého roku probíhaly veřej-
né konzultace vedené Evropskou komi-
sí o směrnicích pro strojní zařízení. Tyto 
konzultace byly pro průmysl AM velmi 
důležité, protože poskytly příležitost jas-
ně vyjádřit potřebu harmonizovaných 
norem. Tento požadavek zdůraznilo 
také CECIMO (Evropská asociace výrob-
ců obráběcích strojů), zvláště pak vypra-
cování normy typu C (bezpečnostní nor-
my pro stroje) pro aditivní výrobu, které 
by ustanovovaly shodu strojů využívají-
cích aditivní technologie s bezpečnost-
ními požadavky směrnice.

Další prioritou evropských zákono-
dárců by měla být harmonizace systé-
mu kvalifi kací a školení. AM komunita 
trpí nedostatkem vyškolených pracov-
níků, a  proto žádá evropské zákono-
dárce, aby tento problém nepřehlíželi. 
Nový evropský Rámcový program pro 
výzkum a  inovace (Horizont Evropa), 
který má být zahájen 1. ledna 2021, by 
měl obsahovat jak konkrétní řešení, tak 
i  Národní operační programy, což by 
mělo umožnit lepší propagaci. Dobrým 
příkladem evropské spolupráce v oblas-
ti vzdělávání je projekt SAM – Sector 

Skills Strategy in Additive Manufactu-
ring – financovaný EU. Cílem tohoto 
projektu je posoudit a předvídat meze-
ry a nedostatky v dovednostech v oboru 
AM a vyvinout harmonizovaný systém 
školení pro evropský AM sektor.

Na celosvětové úrovni pak bylo dosaže-
no toho, že v rámci US-EU obchodní doho-
dy zaměřené na průmyslové zboží byla 
AM uvedena jako prioritní oblast. Tato 
dohoda jednak zaručuje tomuto oboru 
prestiž, zároveň však vyvíjí tlak na oba 
protějšky, aby se vyvarovaly uplatňování 
cla nebo zavádění zdlouhavých procedur 
posuzování shody. Debaty o této dohodě 
stále ještě probíhají a dohoda by měla být 
dokončena do konce roku.

Odvětví aditivní výroby má velkou pod-
poru i v novém Evropském parlamentu. 
Aktivní diskuse o situaci a budoucnosti 
tohoto odvětví právě s poslanci Evropské-
ho parlamentu bude probíhat 4. prosince 
v rámci 5. ročníku Evropské konference 
o aditivní výrobě (AMEC). /ac/

Technický týdeník
 www.techtydenik.cz  Ročník LXVII  
Již 67 let jsme důstojným partnerem českého průmyslu 


23
26. listopadu 2019

Do koNce Roku By eVRoPSkÁ komiSe měLa PŘeDLoŽiT ŘešeNÍ NěkoLika DůLeŽiTýcH 
oTÁZek: oDPoVěDNoSTi Za VýRoBky, PRÁVa DušeVNÍHo VLaSTNicTVÍ a oBcHoDNÍ DoHoDy 
meZi uSa a eu. NaVZDoRy TěmTo ciTLiVým oTÁZkÁm SekToR aDiTiVNÍ VýRoBy (am) RycHLe 
SměŘuje k VýVoji HaRmoNiZoVaNýcH NoRem a mNoŽÍ Se PoČeT akcÍ, jejicHŽ cÍLem je 
Pomoci TomuTo SekToRu TakÉ V oBLaSTi škoLeNÍ a oDBoRNÉHo VZDěLÁVÁNÍ. 

Aditivní výroba 
se konečně dostává 
do centra zájmu 
Evropské komise

Téma čísla:
Aditivní
výroba
Čtěte na str. 19–29

V sektoru obráběcích strojů se úměrně 
tomu zvyšuje poptávka po  hybridních 
strojích, které v sobě kombinují možnosti 
konvenčního obrábění s vestavenými adi-
tivními technologiemi. Souběžně s tím se 
ale prudce rozvíjejí i samotné techniky 3D 
tisku, především směrem k větší přesnos-
ti a vyšším rychlostem. Obrovský boom 
3D tiskáren v posledních letech způso-
bil, že dnes již tato zařízení nacházíme 
ve všech průmyslových odvětvích. 

Dávno už neplatí, že na 3D tiskárnách se 
tiskne hlavně z pryskyřic a z plastů. Zvláš-
tě ve strojírenství se dnes stále více uplat-
ňuje tisk z kovů, a tím logicky rostou oče-
kávání z hlediska výroby kovových sou-
částí. Není překvapením, že nejvíce je 
do tohoto vývoje zainteresován letecký 
a automobilový průmysl.

V  současné době je již na  trhu mno-
ho různých typů 3D tiskáren. Odlišu-
jí se v  několika základních specifika-
cích, mezi které patří energetický zdroj 
a mechanismus pojení materiálu, stav 

materiálu a  jeho dostupnost, dodávky 
materiálu a  samotná metoda aditivní 
výroby. 

TYPY 3D TISKáREN
Při výběru 3D tiskárny se tedy může-

me rozhodovat mezi laserovými zdro-
ji, elektronovým svazkem, UV nebo 
IR zářením či obloukovým výbojem. 
Z  hlediska fyzikálního procesu, kte-
rým dochází k  vytvrzení materiálu, 
můžeme volit mezi fotopolymerizací, 
adhezí, sintrováním, tavením a  sva-
řováním. 3D tiskárnu můžeme plnit 
práškem, kapalinou nebo drátovým 
či plátovým materiálem. Tisknout 
pak můžeme z  nejrůznějších prysky-
řic, z  nerezu, z  čistého železa, ze sli-
tin niklu, hliníku, titanu či z inconelu, 
nově dokonce i  z  čisté mědi, ale také 
z papíru, sádry nebo písku. 

Z hlediska technologií se pro 3D tisk 
kovových strojových součástí nejčas-

těji používá tisk z  práškového lože 
(PBF), ř ízená energetická depozice 
(DED) a  aditivní výroba s  drátovým 
obloukem (WA AM). V  případě PBF 
dochází k výstavbě požadované kom-
ponenty z  prášku vrstva po  vrstvě. 
Tyto vrstvy jsou následně roztave-
ny a  fúzovány s  pomocí laseru. DED 
je metoda, kte rá nanáší prášek, kte-
rý se nejdřív roztaví laserem a poža-
dovaný tvar se pak získává fúzová-
ním této taveniny do  požadované-
ho tvaru. Metoda WAAM nepracuje 
s  práškem, ale modeluje s  využitím 
pr i nc ipů oblou kového sv a řov á n í 
s drátem, kde právě drát je tím mate-
riálem, ze kterého se vyrábí požado-
vaný dílec. Tato metoda je extrémně 
rychlá a  v  mnoha případech vysoce 
efektivní. 

V  nedávné době byla tato skupina 
metod doplněna o jednu zcela novou, 
o metodu MJF – Multi Jet Fusion, kte-
rá převzala principy tepelných tis-

káren. Práškový materiál se nanáší 
na  základovou desku vrstva po  vrst-
vě stejně jako v případě metody lase-
rového sintrování. Rozdíl je v tom, že 
plocha, která má být součástí poža-
dov a ného d í lce,  se b ez pro st ře d-
ně pokryje vytvrzovacím činidlem, 
zatímco okolí naopak činidlem, kte-
ré brání vytvrzení. K vytvrzování se 
používá vysokoenergetické infračer-
vené záření. 

3D TISK MíSTO ODLÉVáNí
Vzhledem k  obrovskému pokroku, 

ke kterému v posledních letech došlo, 
lze očekávat, že by v  budoucnu mohl 
3D tisk nahradit i odlévání dílců. Vel-
kou výhodou pak bude, že 3D tiskár-
ny lze na  rozdíl od  odlévacích strojů 
postavit přímo vedle obráběcích stro-
jů, které budou už rovnou naprogramo-
vány tak, aby bez jakýchkoliv prostojů 
provedly na těchto neodlitých, ale adi-
tivně vyrobených dílech dokončovací 
operace. 

Andrea Cejnarová
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Naše země je živa především průmy-
slem řízeným technicky vzdělanými 
lidmi. Průmyslový výroba se na tvor-
bě HDP podílí asi 32 % a  zaměstná-
vá většinu práceschopného obyvatel-
stva. Průmyslové výrobky slavných 
českých značek vytvářely od  vzniku 
Československa povědomí o naší zemi 
v zahraničí a stvrzovaly její nezávislost 
a vyspělost. Výrobky „Made in Czecho-
slovakia“ byly známkou nejvyšší kvali-

ty, vytvářely představu země vzděla-
ných, šikovných lidí. 

Během 100 let historie Českoslo-
venska se průmyslová výroba vyví-
jela a měnila. Zažila nebývalé vzepě-
tí a  odtržení od  německých vazeb, 
pak poválečný pokles díky bipolární-
mu dělení světa. Dnes horečně hledá 
technicky vzdělané lidi, ačkoliv roč-
ně vychází z  technických vysokých 
škol až 55 000 absolventů a asi 25 000 

vyučenců. Společnost pociťuje nezá-
jem mladých lidí o  technické obo-
ry, ačkoliv jsou perspektivní a  spoje-
ny s budoucností. Proč? Jak se vlastně 
vyvíjel vztah široké veřejnosti a poli-
tiků k technické inteligenci a její práci 
v průběhu 100 let nezávislosti Česko-
slovenska? Jak se vyvíjela výuka tech-
nických dovedností od počátku samo-
statného státu k dnešku?

Pokračování na str. 3
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Životodárnou silou průmyslu je a byla technická inteligence 

MASOVÁ VÝROBA NA ZAKÁZKU: 
SEN, KTERÝ JIŽ BRZY BUDE SKUTEČNOSTÍ

Posun k výrobě tyPově Pestrých malosérIových Produktů Je Jednoznačným trendem 
a PoPtávka Po těchto Produktech na trhu trvale roste a I nadále růst bude. 
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Evropa hledá trvalé zdroje hospodář-
ského růstu. Vzhledem k  tomu, že 
Evropská centrální banka (ECB) brzy 
zahájí masivní měnovou stimulaci, 
orgány EU považují obchodní dohody 
za  platný nástroj na  podporu evrop-
ského HDP. V  rámci našich hranic 
jsou jak Evropská komise, tak i odbor-
níci toho názoru, že průmysl má stá-
le velký nevyužitý potenciál, zejmé-
na v  kontextu probíhající průmyslo-
vé revoluce. „Otázkou není, zda výro-
ba je anebo by měla být důležitá pro 
ekonomiku, ani to, kolik pracovních 

míst ve výrobě musí poskytnout nebo 
zachránit,“ stojí ve  studii bruselské-
ho ekonomického think-tanku Brue-
gel zveřejněné na začátku září. Autoři 
volají po vytvoření správných podmí-
nek pro usnadnění práce s vyšší přida-
nou hodnotou napříč celým výrobním 
sektorem.

Předseda Evropské komise Jean-
-Claude Juncker prezentoval na zase-
dání svazu dne 13. září 2017 novou 
průmyslovou strategii a  zhodnotil 
pokrok dosažený v této oblasti, včet-
ně nových příležitostí souvisejících 

s  prudkým nárůstem digitalizace. 
Zpráva, která je součástí pracovní-
ho programu Evropské komise na rok 
2018, uvádí „holistickou strategii prů-
myslové politiky EU pro budoucnost“, 
včetně střednědobých až dlouhodo-
bých strategických cílů, o které Rada 
požádala v květnu.

V kontextu vznikajících megatrendů 
již příslušné orgány EU identifikova-
ly pokročilou výrobu, včetně aditivní 
výroby, jako jednu ze šesti technologií, 
které by mohly nejvíce přispět k prů-
myslovému omlazení v  Evropě. Adi-

tivní výroba neboli 3D tisk byla první 
a  jednou z  nejviditelnějších techno-
logií, kterou s  sebou přinesla digitál-
ní revoluce a zasadila ji do evropské-
ho průmyslu. V  zájmu podpory této 
priority a  s  finanční dotací ve výši 
95 mil. eur podpořila Komise v období  
2014–2016 celkem 21 projektů pro-
střednictvím programu Horizont 2020 
a jeho výzkumného programu.

Vytiskněte si Airbus
Zavedení 3D tisku v  průmyslových 

procesech pomohlo snížit v ýrob-
ní náklady v tzv. drahých odvětvích, 
jako je letectví, nebo v  případech, 
kdy náklady narůstají kvůli malým 
počtům požadovaných kusů, jako je 
tomu v  případě výroby náhradních 
dílů pro stroje. 

Pokračování na str. 2
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Evropa si slibuje od 3D tisku 
pokračování průmyslové renesance

V polovině listopadu se v prostorech 
Ministerstva průmyslu a  obchodu 
(MPO) uskutečnilo slavnostní oceně-
ní nejúspěšnějších účastníků 9. roč-
níku studentské soutěže v  progra-
mování CNC obráběcích strojů, která 
se konala v  průběhu letošního MSV 
v  Brně. Ceremoniálu dodala na  váž-
nosti přítomnost ministra průmys-
lu a  obchodu Jiřího Havlíčka, prezi-
denta Svazu strojírenské technologie 
(SST) a výkonného ředitele společnos-

ti ŽĎAS Miroslava Šabarta či ředitele 
SST Oldřicha Paclíka.

V úvodním krátkém projevu si mini-
str průmyslu a obchodu Jiří Havlíček 
posteskl nad tím, že zájem o technic-
ké vzdělání není mezi mladými lid-
mi takový, jaký by si on i mnozí další 
představovali. I proto však ocenil typ 
akcí, jako je právě tato soutěž. Ty totiž 
výraznou měrou přispívají k propagaci 
technických oborů. Ministr dále vyslo-
vil přesvědčení, že obrábění a progra-

mování CNC strojů jsou perspektivní 
oblasti a že průmysl bude i nadále hrát 
v české ekonomice klíčovou roli. Uvítal 
rovněž, že se do soutěže zapojily tradič-
ní strojírenské firmy, které jí tak dodaly 
na vážnosti a prestiži.

Oldřich Paclík, ředitel SST, který sou-
těž organizuje, ocenil dlouhodobě vyso-
kou úroveň spolupráce s  MPO, zvláš-
tě pak s dosluhujícím ministrem Jiřím 
Havlíčkem. 

Pokračování na str. 2
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soutěže v programování CNC obráběcích strojů
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Veletrh aditivních technologií Form-
next, který se uskutečnil minulý týden 
ve  Frankfurtu nad Mohanem za  znač-
ného zájmu odborné i  laické veřejnos-
ti, nabídl celou škálu nejmodernějších 
technologií tohoto dynamicky se rozví-
jejícího odvětví a také mnoho úplných 
novinek, představených na  veletrhu 
ve světové premiéře. 

Aditivní technologie se již zabydlely 
v řadě průmyslových odvětví – od archi-
tektury přes automobilový průmysl, stro-
jírenství, lékařskou techniku až po spor-

tovní načiní – a je to právě veletrh Form-
next, který celou tuto škálu aplikací před-
vádí v její nejreprezentativnější podobě. 
Své expozice na veletrhu měly všechny 
společnosti, které v této oblasti něco zna-
menají: 3D Systems, Additive Industries, 
Addup, Arburg, BigRep, Carbon, Desktop 
Metal, DMG Mori, Envisiontec, EOS, Ex- 
One, Farsoon, Formlabs, GE Additive, HP, 
Keyence, Markforged, Materialise, Matsu-
ura, Prodways, Renishaw, Ricoh, Sie-
mens, Sisma, SLM Solutions, Stratasys, 
Trumpf, Voxeljet a XJet. Letos se tyto fi r-

my zaměřily hlavně na průmyslová sys-
témová řešení a ukázaly návštěvníkům, 
jak škálovat výrobu a integrovat předsta-
vená aditivní řešení do  již existujících 
výrobních prostředí.

Mnoho mladých fi rem předvedlo zají-
mavé technické inovace. Německé spo-
lečnosti Gewo a  Metrom ve  spoluprá-
ci s  Fraunhoferovým institutem IWU 
Chemnitz představily systémy, které 
stanovují nové standardy pro rychlost 
aditivní syntetické výroby. 

Dokončení na str. 2

Formnext 2019 ukázal celou řadu nových 
systémových řešení pro celý výrobní řetězec
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